Модель урока ОСЖ в 8 классе 

по теме «Водный транспорт и его виды. Назначение. Водные вокзалы»

Цели урока: 

Уточнение и систематизация знаний о  видах водного транспорта, его назначении; видах водных вокзалов.

Коррекция мышления на основе упражнений в анализе и синтезе, в классификации.

Воспитание мотивации к учению; культуры поведения в общественных местах.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Орг. момент.

Включение учеников в работу.
	Учитель приветствует учеников. Сдача рапорта.

Предлагает вспомнить,  что изучают, выполняют 

на уроках СБО, подчеркивая важность данного предмета.
	

	2. Повторение пройденного материала.
	Ответы на вопросы учителя:

-Какую тему мы изучали на прошлом уроке?

- Какие виды телефонов вы знаете?

- Назовите телефоны экстренных служб.

-Как необходимо разговаривать по телефону?
	Отвечают                 на вопросы учителя.

	3.Изучение

нового материала.

а) Знакомство с темой урока.

б) Объяснение нового материала.

(Используется мультимедийная презентация).
	Предлагает рассмотреть картинки на слайде, определить название транспорта.

Обобщение учителя: существует 5 видов транспорта - наземный, подземный, воздушный, водный, гужевой.

Для определения темы урока предлагает выполнить задание: прочитать слова, найти лишнее, объяснить почему.

На доске слова:

Самолёт, лодка, вертолёт. 

Поезд, теплоход, метро.

Катер,  автомобиль, велосипед.

Предлагает назвать одним словом «лишние» слова.

Сообщение темы «Водный транспорт», запись ее  в тетради.

Рассказ учителя с показом.

Просит во время рассказа учителя записывать только названия водного транспорта.

Слово "транспорт" пришло в русский язык из Греции. В переводе с греческого языка оно обозначает "перемещать".

 Огромные парусные суда вставали на якорь, для того чтобы выгрузить товары, привезенные из дальних стран: чай, кофе, различные восточные пряности. В освободившееся место загружали новые товары, которые купцы продавали в других странах. Разгружали такие суда люди с утра до вечера, ведь в те времена не было кранов, которые бы поднимали различные тяжелые грузы. Сейчас же тяжелые грузы на борт кораблей поднимают краны. Водный транспорт очень разнообразен. 
Лодка – самый простой речной вид транспорта. Она служит для перевозки  нескольких человек, перевозки небольших грузов. Бывает: надувная, моторная.

Водный мотоцикл – служит для передвижения как привило 1-2 человек. 

Катер – небольшое гребное или моторное судно.

Яхта – большая и легкая спортивная парусная лодка.

Теплоход – судно с двигателем внутреннего сгорания, служит для перевозки большого количества людей.

Пароход – судно с паровым двигателем.

Ракета – судно для перевозки людей с большой скоростью.

Баржа – грузовое судно, обычно плоскодонное.

Танкер – судно для перевозки жидких грузов , специально оборудованное резервуарами.

Авианосец – военный корабль, оборудованный как подвижный морской аэродром.

Подводная лодка – военный корабль, плавающий под водой.

Крейсер – большой быстроходный военный корабль.

Траулер – морское рыболовное судно, оборудованное тралами (сетями для ловли рыбы).

Байдарка – узкая и легкая спортивная лодка.

Гондола – венецианская лодка с каютой.

Каноэ – гребная спортивная лодка с заостренным носом и высоко поднятой кормой.

Обобщение учителя: водный транспорт очень разнообразен. Он служит для перевозки людей и грузов, для обороны государства, для рыболовства, для занятий спортом, для отдыха.
	Выполняют задание.

Записывают в тетрадь.

Слушают, смотрят слайды, записывают названия.

	3.Релаксационная пауза.


	Работа с экраном. Учитель предлагает посмотреть слайд, на котором изображена  анимационная картинка парусника. Затем просит учеников закрыть глаза, и представить, что они находятся на море. Звучат «звуки моря».
	Дети с закрытыми глазами слушают звуки моря.

	4.Продолжение изучения нового материала.
	Предлагает еще раз прочитать виды водного транспорта в тетради и выбрать тот, который является пассажирским видом транспорта.

Дополнение учителя: для пассажирского водного транспорта, для удобства людей при посадке и высадке оборудовали  водные вокзалы.  Как они называются?

Показ слайдов, с записью в тетрадь названий  вокзалов: порт, причал, пристань, речной вокзал.

Порт – место защищенным водным пространством, специально оборудованное для стоянки, разгрузки, ремонта грузов, перевозки людей.

Пристань, причал, речной вокзал – места на берегу, оборудованные для причала небольших судов.

Предлагает выполнить задание: прочитать предложения и расставить их в нужно порядке (приобретение билета).

Проверка: в итоге должно получиться слово «билет».

Предлагает вспомнить правила поведения в порту, на речном вокзале (не шуметь, внимательно изучить направления теплоходов, купить билет, если что-то не понятно спросить в справочном бюро).
	Дети дают ответ:

катер,  пароход, теплоход, ракета.

Дети дают ответ

Записывают в тетрадь: порт, причал, пристань, речной вокзал.

Выполняют индивидуально,          1 уч-ся у доски.

Дают ответы.

	5.Физкультминутка
	Учитель предлагает  игру на изученные видов транспорта:

«водный» -  руки описывают волну, «воздушный» - руки вверх, «наземный» - движение руля автомобиля, «подземный» - руки вниз.
	Дети выполняют упражнение.

	6. Закрепление полученных знаний.

Самостоятельная работа.


	Учитель демонстрирует слайд, на котором незаконченные предложения:
1.Транспорт бывает: воздушный, наземный, …

2.К водному транспорту относятся: лодка, катер, ..

3. Водный транспорт необходим для ….

4. Водные вокзалы – это причал, порт, …

Работа в парах:

предлагает собрать картинки с водным транспортом из разрезных частей, описать его по плану:

1.Название.

2.Вид транспорта.

3. Назначение.

Работа индивидуально: соединить по точкам рисунок, подписать название, раскрасить, вклеить в тетрадь (если не успеют – дать как д/з).
	Учащиеся дополняют предложения.

Работа в парах:

ученики складывают картинки и описывают предмет по плану.

	7. Подведение итогов урока
	- Какой водный транспорт вы знаете?

-Как называются водные вокзалы?

-Для чего нужен водный транспорт?


	Выставление аргументированной оценки за работу на уроке.


.

